

“四大行动”力促制造业高质量发展

我市今年将深化提升“工赋青岛·智造强市”城市品牌 争创国家制造业高质量发展试验区

新时代新征程新伟业 坚定不移推动高质量发展

早报2月17日讯 制造业是青岛的立市之本,强市之基。青岛制造业今年如何发力?记者从17日上午市政府新闻办举行的相关新闻发布会上获悉,今年青岛将锚定“走在前、开新局”,通过实施“四大行动”,深化提升“工赋青岛·智造强市”城市品牌,争创国家制造业高质量发展试验区,为建设现代产业先行城市提供坚实支撑。

实施增量提升行动 全力稳住工业经济大盘

聚焦招引谋增量,编制产业链精准招商指导目录,加快推动青岛石化新材

料等项目落地,国橡中心、金能化学等项目开工,中科曙光、潍柴智慧重工等项目竣工。聚焦存量谋增量,深化“育苗”“倍增”工程,加快“新金花”企业培育,力争百家倍增企业持续保持较快增长。聚焦效益谋增量,全面落实资金扶持与“亩产效益”评价结果挂钩机制,争创国家重点行业能效“领跑者”,力争亩产效益指标争先进位。

实施创新强基行动 充分释放企业内生动力

高质量培育创新主体,推进重点技改项目500个以上,实施企业技术创新重点项目1500项以上,新增制造业单项冠军10家以上、服务型制造示范10家以上、首台套25种以上。高层次搭建创新平台,支持国家高端智能化家用电器创

新中心、国家虚拟现实创新中心加快突破关键核心技术,创建一批市级以上制造业创新中心。高效率推进创新应用,发布企业创新产品100个左右,编制精品装备和重点工业品目录,举办系列高端展会,开展“青岛名牌神州行”活动。

实施建群强链行动 加快打造现代产业体系

强化链主企业引领,开展重点企业入库培育和“链主”企业认定,支持链主企业“链资源、链需求、链平台”。强化产业集聚发展,健全重点工业产业集聚区综合发展水平考核评价机制,统筹推进虚拟现实、人工智能等新兴产业专业园区建设。强化产业集群提升,完成国家先进制造业集群验收,加快推动智能家电、轨道交通装备向世界级产业集群迈进。

实施数字赋能行动 纵深推进两化融合发展

制定出台数字经济产业培育行动计划,力争数字经济核心产业增加值增长10%以上。提升一超多专平台体系,推动卡奥斯牵头打造全省工业互联网综合服务平台,新上线平台10家,实施企业数字化转型1000家以上。筑牢数字产业底座,加快建设国家工业互联网大数据山东分中心二期,培育3个数字经济园区,新建5G基站3500个,争设国际通信业务出入口局。

据了解,2022年青岛规上制造业增加值增长3.8%,分别高于全国、全省0.8和0.9个百分点;制造业技改投资增长10.1%,高于全省1.9个百分点,连续三年保持两位数增长,制造强市建设取得了较好成效。

(观海新闻/青岛早报记者 孙欣)

莱西:总投资223亿元77个大项目集中开工



凯华汽车科技产业园项目设计图。

早报2月17日讯 不负好春光,项目开工忙。莱西市2023年春季重大项目集中开工!2月17日上午,随着一声令下,莱西市总投资超223亿元的77个重大项目集中开工,吹响“攻坚克难年”加快项目建设的冲锋号。据介绍,这次集中开工的77个项目涵盖新能源汽车、生物医药、智能制造等多个领域,这些项目的顺利实施,必将为莱西市经济高质量发展注入强劲动力。

“凯华汽车科技产业园项目的开工,是凯华集团从模具(制造)向汽车零部件(制造)延伸的一个重要里程碑。”浙江凯华模具有限公司董事长梁正华说。

据介绍,该项目总投资10亿元,占地150亩,致力于打造工业4.0智能化未来工厂,建成后将成为年产100万件新能源汽车结构件注塑产品的智能化制造基地。产业是经济高质量发展的根基。莱西市突出改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、强力推进智能赋能,围绕“6+1”现代产业体系,聚焦“突破姜山”行动和城市更新建设,加快走出去、请进来,大力扩充项目储备,形成滚动发展的良性循环,确保全年新签约、新开工过亿元项目分别达到300个和180个以上。

记者了解到,姜山镇作为“突破姜山”的主战场和主攻手,本次集中开工共

涉及项目9个、总投资64亿元,一季度预计完成投资3.3亿元。姜山镇党委书记陈德利表示,将以此次活动为契机,强化“大抓项目、抓大项目”的鲜明导向,抓好项目跟踪推进,乘势而上,加压奋进,将争分夺秒推进项目建设。

姜山镇作为莱西市新能源汽车产业集聚区,已初具雏形的千亿级新能源汽车产业特色小镇,即将成为凯华建设智能制造华东总部的重要承载区。今年,姜山镇聚焦产业大发展攻坚突破,开展招商引资专项行动,推动主导产业集聚

发展、特色优势产业创新发展,以重点产业突破带动全局发展起势,持之以恒推进新能源汽车和生物医药产业发展,加快建设“两组团三核心区”产业布局,建强专业化园区,年内力争打造2个50亿元以上新能源汽车零部件产业园区,新签约新能源汽车配套零部件项目不少于20个,生物医药项目不少于20个,切实提升产业集聚度,推动千亿级新能源汽车小镇和百亿级生物医药产业集聚区加快崛起。(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 吕文波 于青)

台东步行街 商业段改造升级

加快地下管网和公厕建设 计划6月底完工

早报2月17日讯 记者从市北区了解到,2月15日,台东步行街商业段(全长400米)正式动工。据悉,台东三路分创想段、商业段、社区段三段建设,创想段和商业段中心区已于去年整体完工,社区段已阶段性完工。作为改造的最后一段商业段剩余区目前也进入施工状态,该段完工后将彻底解决此区域多年未更新的地下管网老化、污水冒溢、地砖破损及景观缺乏等难点痛点,进一步提升步行街环境品质,提高市民与游客消费体验。

“本次商业段剩余区改造的主要内容涵盖两个方面,一是综合管网更新优化,将新增或改造涉及电力、给水、雨水、污水等4000余米,并将结合餐饮店铺多的实际,增加6处隔油池,实现油污分离,有效避免油脂堵塞管道引发污水冒溢。除此之外,在景观提升方面,将增设导视系统、元宇宙景观、网红街景商业等。该项目工期四个半月,计划于6月底完工。”相关负责人告诉记者。

为减少施工对经营商户的影响,施工方对商业段改造采用分段分期方式,通过设置施工路段标志牌、商铺营业指引牌、导流导向标识及临时通道等方法,为街区商户提供临时促销场地。同时,为切实解决游客“如厕难”这一短板,台东步行街管委会利用人防地下工程口部,在台东三路与和兴路口旁建设一处地下公厕,计划于4月30日前完成施工。为解决这一痛点,下一步还将在东光路、长兴路、原骨伤医院等地设置多处公厕。

此外,今年将加快推进台东壹号(原骨伤医院旧址)、滨县路片区、登州路啤酒街改造提升及老旧街区改造等重点项目,全面改善步行街及周边环境品质,不断优化消费业态和体验场景,切实提升居民和游客的幸福感和获得感。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 王恩全)

平度:总投资675亿元129个项目签约开工

早报2月17日讯 53个项目集中签约、总投资301亿元;76个项目集中开工、总投资374亿元。2月17日上午,平度举行重点产业项目春季集中签约暨一季度重点项目集中开工仪式,以奋进之姿、实干之举力争实现新一年高质量发展“开门红”。

此次集中签约开工项目涵盖制造业、新材料、社会民生、基础设施等多个领域,不仅与平度产业基础和发展定位高度契合,更契合先进制造业集聚区、乡村振兴示范区、生态宜居样板区、民生幸福均衡区、社会治理引领区“五区”建设需求,必将为平度高质量发展注入新动能,增添新亮点、提供新支撑。

签约仪式后,平度在万汇户外休闲用品国际产业园项目二期现场举行一季

度重点项目集中开工仪式,新河化工基地皋陶高性能氮化硅粉体及产业链延伸项目、南村镇青岛临空高端装备产业园项目二期设分会场。

现场开工项目中,总投资30亿元的科麟智传汽车科技产业园项目,一期主要从事重型商用车集成式AMT自动变速器等核心产品研发和生产,二期主要开发商用车电驱动一体化系统等汽车核心产品;总投资10亿元的新华锦半导体用细颗粒等静压石墨项目,主要生产细颗粒等静压石墨新型材料,可用于航空航天、核能、光伏、芯片半导体;总投资10亿元的万汇户外休闲用品国际产业园二期,主要从事遮阳篷、遮阳伞等产品生产制造,达产后,年新增产值10亿元……

制造业是平度的立市之本、强市之基,“先进制造业集聚区”摆在“五区”建设的首位。从此次签约开工的优质项目中,更能看出平度重点抓好新材料及高端化工、高端装备等10条重点产业链,强化链式发展的布局谋划。

项目接连开工的背后,彰显的是持续优化的营商环境。平度坚持深化全流程改革创新,升级“企业开办注销一窗式服务专区”,探索“施工许可智慧化审批”模式,深化“政务服务+产业园区”服务模式,推行项目全生命周期帮代办,提供“点餐式”“代办制”“精准化”审批服务,全力打造“平易办”政务服务品牌,跑出项目审批“加速度”。(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 仰运 晓平 杨蕾)